WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW SZKOL PODSTAWOWYCH
WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2021/2022

Katowicach

BIOLOGIA CZESTOCHOWA
Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod
ustalony przez komisje. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 15 stron (zadania 1-25).
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. T T ]
4. Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych wybierz odpowiedzi zgodnie z poleceniem
i zaznacz je znakiem ,,X” bezpos$rednio na arkuszu. Stopien: trzeci
6. Staraj sie¢ nie popetnia¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ i zaznacz inng odpowiedz
znakiem ,,X”. Czas pracy:
7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych 90 minut
miejscach. Pomyltki przekreslaj.
8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaé z miejsc
opatrzonych napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisic nie beda
sprawdzane i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
. tfaf 1] 1] 1] 2
Nr zadania 102]34|5/6|7(89 o715/ 34l5lal 27|28 |2 |20|20]22]|23]24|25] Razem
Liczba punktow
mozliwych 3(22|3|3|2(4|2[3[1|2/21|1|3/4/ 3|2 |3 |2|4]2|2]1]|4]| 60
do zdobycia
Liczba punktow
uzyskanych
przez uczestnika
konkursu

Liczba punktéw umozliwiajgca uzyskanie tytulu laureata - 54

Podpisy cztonkow komisji :

1.
2.
3.

PrzewodniCzacy — ...ooviiniii i e
Czlonek komisji sprawdzajacy prace — ........o.evvevrenreneennnnnn.

Cztonek komisji weryfikujacy prace — ........ocovvevvivnenninnenn..
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Zadanie 1. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono cykl komorkowy.

\NTERFAZ4

III

FAZA M (mitoza 1 cytokineza)

Na podstawie: E.P. Solomon L.R. Berg D.W. Martin Biologia MULTICO Oficyna Wydawnicza Warszawa
2007

a) Uzupelnij schemat cyklu komérkowego o nazwy faz, wpisujac je w miejsca
oznaczone od | do I11.

b) Podaj nazwe procesu zachodzacego w fazie oznaczonej cyfra Il i okresl jego
znaczenie.

Zadanie 2. (2 pkt)
Przyporzadkuj podzialom komérkowym, oznaczonym A i B, charakterystyczne cechy

tych proceséw, oznaczone od 1 do 8.

Podziat Cecha

A. Mitoza
B. Mejoza

W wyniku podziatu powstajg cztery komorki

Dwa podziatly

W wyniku podziatu powstaja dwie komorki

Komoérka potomna posiada haploidalng liczbe chromosomow
Proces dotyczy komorek somatycznych (budulcowych)
Jeden podziat

Komorka potomna posiada diploidalng liczbg chromosomow
Proces prowadzi do wytworzenia komoérek rozrodczych

N RWN —
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Zadanie 3. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono anafaze¢ jednego z podzialéw komorkowych diploidalnej komorki

02n=4.

Na podstawie: E.P. Solomon L.R. Berg D.W. Martin Biologia MULTICO Oficyna Wydawnicza Warszawa
2007

a) Podkres$l etap podzialu komérkowego, ktorego dotyczy anafaza przedstawiona na
rysunku i uzasadnij swéj wybor.

anafaza mitozy anafaza | mejozy  anafaza Il mejozy
UZASAANICIIE ... ittt e e et e e
b) Podaj jedng roznice w przebiegu profazy mitozy i profazy I mejozy.

Zadanie 4. ( 3 pkt)
Zaplanuj doswiadczenie weryfikujace hipoteze Wysilek fizyczny zwigksza czestosé
oddechow u czlowieka, uwzgledniajac probe badawczg, probe kontrolng i sposéb
pomiaru wynikow.

Proba DadawCza . ...coovniiii i,
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Zadanie 5. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono budowg uktadu pokarmowego cztowieka.

A
E
B
F
Y G
H
D
J

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Podaj nazwe gruczolu ukladu pokarmowego czlowieka, ktory wytwarza enzymy
trawigce lipidy oraz wskaz oznaczenie literowe ze schematu, sposréd A-J, ktore
opisuje ten gruczol.

b) Zaznacz, sposrod 1-4, dwa miejsca trawienia thuszczow.

1. Zoladek

2. Jama ustna
3. Dwunastnica
4. Jelito cienkie

c) Wymien produkty trawienia tluszczow.

Zadanie 6. (2 pkt)
Zaznacz, sposrod A — F, wszystkie funkcje pelnione przez watrobe.

Wytwarzanie z6tci

Trawienie lipidow

Rozktadanie alkoholu

Wytwarzanie witaminy C

Gromadzenie weglowodanow w postaci glikogenu
Usuwanie koncowych produktow przemiany materii

Mmoo w>
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Zadanie 7. (4 pkt)
Na rysunku przedstawiono cykl rozwojowy jednego z gatunkdéw tasiemca.

X m'
\ migso

©

N/

jajo zawierajace
Na podstawie: K Grygiel, D. Koroniak, G. Lorek Biologia, Wydawnictwo Szkole PWN, Warszawa 2003

a) Podaj nazwe gatunkowa tasiemca, ktorego cykl rozwojowy przestawiono
na schemacie i wskaz element cyklu, ktéry umozliwil identyfikacje.

c) Wykaz na przykladzie jednej cechy budowy zewnetrznej i wewnetrznej
przystosowanie tasiemca do pasozytniczego trybu zycia.

Budowa ZeWNEIIZNa ... e
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Zadanie 8. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiono powigzanie uktadu krwionosnego i limfatycznego.

zyta

tetnica
limfa

naczynie
wiosowate

Ptyn tkankowy

z tlenem Ptyn tkankowy powra-
i substancjami ca z rozpuszczonym
odzywczymn

w nim dwutlenklem
wegl

t.e,ﬁ)Q @ © @i@

Do komorek

stancje odz cze
l||msfl;?yczn ej naczz\rl\vl 4 pryn tkankowy z bakterlam|
wlosowate J,

C I

b

Na podstawie: B. S. Beckett, R.M. Gallagher, Co-ordinated Science Biology, Oxford University Press 1996

a) Wyjasnij, na podstawie schematu, jak powstaje limfa oraz opisz sposob jej powrotu
do krwi.

b) Wymien jedna ceche budowy naczyn limfatycznych i zyl, wskazujaca na ich
podobienstwo.

Zadanie 9. (3 pkt)
Ocen prawdziwosé stwierdzen dotyczacych choréb uklady krwionosnego. Wpisz
W odpowiednie miejsca tabeli liter¢ P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe lub liter¢ F, jesli
stwierdzenie jest falszywe.

P/F

Glowna przyczyna biataczki jest niedobor zelaza lub zte przyswajanie tego
1 | pierwiastka oraz niedobdr witaminy Biy, przez co leukocyty przestaja speiniac
swe zadania 1 namnazaja si¢ w zbyt szybkim tempie.

Obnizony poziom czerwonych krwinek w badaniu krwi moze wskazywac na
anemig.

Odktadanie si¢ cholesterolu na wewnetrznej $cianie tetnic 1 tworzenie blaszek
miazdzycowych jest jedng z przyczyn nadcisnienia tetniczego.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Zaznacz, sposrod A-D, dwa elementy morfotyczne krwi, ktére maja zdolnosé
przenikania przez Sciany wlosowatych naczyn krwionosnych w miejscu infekcji
i pochlaniaja bakterie lub wirusy.

Monocyty

Trombocyty
Granulocyty
Limfocyty B

COow>

Zadanie 11. (2 pkt)
W przypadku, kiedy mozliwy jest konflikt serologiczny podaje si¢ kobietom o grupie krwi
Rh™ przeciwciata anty-Rh*, pod koniec cigzy lub bezposrednio po porodzie.

a) Wyjasnij, w jaki sposéb podanie kobiecie gotowych przeciwcial anty-Rh* chroni pléd
podczas nastepnej cigzy przed hemolizg erytrocytéw, wykorzystujac pojecie komérki
pamieci.

b) Zaznacz, sposréd A-D, rodzaj odpornosci czlowieka i dlugos¢ jej trwania, ktora
wykorzystuje sie podajac kobiecie gotowe przeciwciala anty-Rh”.

A. Swoista, bierna, sztuczna, krotkotrwata
B. Swoista, czynna, sztuczna, krotkotrwata
C. Nieswoista, bierna, naturalna, dtugotrwata
D. Nieswoista, czynna, naturalna, dlugotrwata

Zadanie 12. (2 pkt)

Dziedziczenie czynnika Rh odbywa si¢ zgodnie z I prawem Mendla. Gdy na powierzchni
erytrocytu znajduje sie antygen D wystepuje grupa krwi Rh*, gdy go brak Rh™. Gen
odpowiadajacy za powstanie tego antygenu lub jego brak wystepuje w dwoch wersjach: allelu
dominujgcego — R i recesywnego — r. Allel dominujgcy warunkuje wystgpienie antygenu D.
Heterozygotyczna kobieta o grupie krwi Rh*, spodziewa sie dziecka, ktérego ojcem jest
mezczyzna o grupie krwi Rh*. Matka mezczyzny miata grupe krwi Rh™.

a) Podaj genotypy rodzicow.

Genotypmatki .........c.ooeiiiiii GENOLYP 0JCA +uvveieee i ee e,
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b) Okre§l prawdopodobienstwo urodzenia dziecka o grupie krwi Rh . Zapisz
krzyzowke, wykorzystujac szachownice genetyczna.

~
x

Oy

PrawdopodobiCASTWO: .. ..ttt

Zadanie 13. (1 pkt)
Ocen sluszno$¢ stwierdzenia ,,Szczepienie przeciwko odrze zapobiega zachorowaniu

lub sprawia, ze przebieg choroby i powiklania nie zagrazaja zyciu”. Uzasadnij swoje
stanowisko uwzgledniajac tempo i poziom wytwarzanych przeciwcial.

Zadanie 14. (1 pkt)
Zaznacz, sposrod A-D, bledna informacje¢ dotyczaca dzialania adrenaliny.

A. Wzmaga wentylacj¢ pluc

B. Podnosi stezenie glukozy we krwi

C. Pomaga w adaptacji organizmu do sytuacji stresowych

D. Rozszerza naczynia krwionos$ne skory powodujac jej bladosé¢
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Zadanie 15. (3 pkt)
Na wykresie przedstawiono regulacje poziomu jonéw Ca**w organizmie.

bardzo : 4 .
wysoki wydzielanie kalcytoniny
AT

! 4 %
f \

\h’

y zmniejszone uwalnianie A A
+2 3
prawidiowy Ca*“do krwi

’ HOMEOSTAZA

zwiekszone uwalnianie I V

Ca*2do krwi

7

wydzielanie parathormonu

y
¥
W

poziom wapnia

bardzo
niski

—» Czas

Na podstawie: E.P. Solomon L.R. Berg D.W. Martin Biologia MULTICO Oficyna Wydawnicza Warszawa
2007

a) Wyjasnij, na podstawie schematu, antagonistyczne dzialanie hormonow
w utrzymaniu stalego, prawidlowego poziomu jonow Ca*? we krwi (homeostazy).

b) Podaj nazwe gruczolow dokrewnych wytwarzajacych kalcytonine i parathormon.
Kalcytonina ...........c.cooveviiiiiiniinnn, Parathormon ...

c) Okresl, jak zmienia si¢ poziom wapnia w kosciach przy nadczynnosci gruczolow
wydzielajacych parathormon.
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Zadanie 16. (4 pkt)

Rozwiaz krzyzéwke tak, aby powstalo haslo — wyspecjalizowana komoérka odbierajaca bodzce.
Haslo nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

N

Wrodzona lub wyuczona reakcja organizmu na bodziec, przy udziale uktadu nerwowego
Komorka nerwowa inaczej

Cze$¢ autonomicznego uktadu nerwowego rozszerzajaca oskrzela

Jest nim migsien w odruchu kolanowym

Fotoreceptory siatkowki odpowiedzialne za widzenie kolorow

Kostka stuchowa potaczona z btong bgbenkowa

Ptat potkuli mozgowej z osrodkiem stuchu

NGO WDdDE

Stan napigcia organizmu wywolany dziataniem bodZcoéw, ktére powoduja jego
mobilizacje

Zadanie 17. (3 pkt)

W czasteczce DNA sekwencja nukleotydow jednej nici wyznacza sekwencj¢ nukleotydow
w drugiej nici. Podczas replikacji DNA na bazie kazdej rozplecionej nici powstaje druga nic.

Na schemacie przedstawiono fragment sekwencji nukleotydow jednej z rozplecionych nici
DNA.

GTAATGTAGTAA

a) Napisz sekwencje nukleotydow nowopowstajacej nici DNA oraz podaj pelne nazwy
czterech zasad azotowych wystepujacych w DNA.

b) Okresl funkcje DNA i jego lokalizacje w komérce roslinnej.
FUNK @ o e,

LOKAIIZACTE ...t e
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Zadanie 18. (1pkt)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania dotyczacego dziedziczenia grup krwi, wybrane
sposréod A-B oraz jego poprawne uzasadnienie, wybrane sposrod 1-3.

Mgzczyzna majacy grupe krwi AB

allele warunkujace powstanie
antygenow A i1 B sg recesywne
moze by¢ ojcem w stosunku do allelu warunkujacego
dziecka o grupie krwi O powstanie antygenu O.

dziecko moze odziedziczy¢ po matce
poniewaz 2. | dwa allele recesywne warunkujace brak
antygenu na powierzchni erytrocytu.

nie moze by¢ ojcem allele warunkujace powstanie
dziecka o grupie krwi 0 3 antygenow A i B sa dominujace

" | w stosunku do allelu warunkujacego
brak antygenu.

Zadanie 19. (3 pkt)
Ocen poprawnos¢ stwierdzen charakteryzujacych choroby uwarunkowane genetycznie

oraz dziedziczenie plci, wpisujac tak lub nie w tabeli.

Stwierdzenie Tak/ Nie

1 | Istnieje prawdopodobienstwo, ze synowie zdrowej, homozygotycznej
matki moga odziedziczy¢ hemofilie po chorym ojcu

2 | Prawdopodobienstwo urodzenia si¢ kolejnego syna parze majgcej juz
czworo chtopcow wynosi 50%

3 | Plgsawica Huntingtona jest uwarunkowana allelem dominujacym
zlokalizowanym na chromosomie X

Zadanie 20. (2 pkt)
Uzupelnij ponizszy tekst, zaznaczajac w zdaniach wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak,
aby informacje dotyczace doboru byly prawdziwe.

Mechanizm sprawiajacy, ze przezywaja osobniki najlepiej przystosowane do §rodowiska to
dobor OA/TOIB. Dobér ten jest procesem COC/OID i prowadzi do powstania nowych O E/O F.

A. sztuczny B. naturalny
C. przypadkowym D. celowym
E. gatunkow F. ras i odmian
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Zadanie 21. (4 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm powstawania anemii sierpowate;j.

hemoglobina normalna

1 2 3 4 5 6 7

kolejne kodony

8

ATG [ GTC | CAC | CTG | ACT | CCT | GAG | GAG

AAG

DNA
TAC | CAG | GTG | GAC | TGA | GGA | CTC | CTC

T7C

123 456 789 10112 l3l415 161718 192021 222324 252627

poczatek kw. \ kolejne
=, OOOO06SE

hemoglobina osobnika z anemig sierpowata

1 2 3 4 5 6 7

8

DNA [ ATG | GTC | CAC | CTG | ACT | cCT | GTG | GAG

AAG

TAC [ CAG | GTG | GAC | TGA | GGA | CAC | CTC

TTC

123 456 789 101112 131415 161718 192021 222324 252627

Kodon - trzy nukleotydy kodujace aminokwas

Na podstawie: W. Gajewski A. Putrament Biologia, Wydawnictwa Szkolne i Pedagogiczne, Warszawa 1999

a) Okresl rodzaj mutacji, ktora warunkuje anemie¢ sierpowats i uzasadnij odpowiedz

w oparciu o schemat.

b) Zaznacz, sposrod A-D, rodzaj allelu warunkujgacego wystapienie anemii sierpowatej.

A. Autosomalny, recesywny

B. Autosomalny, dominujacy

C. Sprzgzony z plcia, recesywny
D. Sprze¢zony z ptcia, dominujacy

c) Wyijasnij, na podstawie schematu, uwarunkowanie innej
czerwonych u osoby chorej na anemig¢ sierpowata.

budowy krwinek

d) Przedstaw zalete posiadania zmutowanego allelu przez heterozygotyczne osoby

zamieszkujace tereny Afryki i Bliskiego Wschodu.
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Zadanie 22. (2 pkt)
Przyporzadkuj, podanym ponizej, rodzajom dowodow ewolucji przyklady, oznaczone
od AdoD.

A. Skrzydlo nietoperza, konczyna konia, ptetwa delfina

B. Odciski dawnych paproci i widtakow na weglu kamiennym
C. 99% podobienstwa DNA cztowieka i DNA szympansa

D. Latimeria - ostatni zyjacy przedstawiciel ryb trzonoptetwych

Dowody bezposrednie ................c.cennnnn. Dowody posrednie .............c.ccoeevininnnn..

Zadanie 23. (2 pkt)

Po wycinaniu drzew w lasach pozostaja porgby. Na porgbie znajduje si¢ gleba, wszystkie
ro$liny z wyjatkiem drzew, lesne zwierzeta bezkregowe, grzyby, pierwotniaki 1 bakterie.
W zupelnie nowych warunkach nastonecznienia, wilgotno$ci, sity wiatru itp. czgsé
organizmow musi zging¢, a na ich miejsce wejda inne, ksztattujac kolejna biocenoze.

a) Podkresl rodzaj opisanej sukcesji.
sukcesja pierwotna  sukcesja wtorna

b) Okresl roznice pomiedzy sukcesja pierwotna a wtérna, w oparciu o opisany rodzaj
sukcesji.

Zadanie 24. (1 pkt)

Sukcesy zwigzane z pozeraniem chrzgszczy przez ropuchg olbrzymia, na plantacjach trzciny
cukrowej w Portoryko 1 owocne introdukcje na Hawajach pociagnety za sobg sprowadzenie
tego gatunku do Australii w 1935 r., w celu zwalczenia szkodnikéw niszczacych plantacje
trzciny cukrowej na polach Queensland. Ropucha nie okazata si¢ skuteczna
w tepieniu chrzaszczy, natomiast bardzo szybko skolonizowata duzy obszar. Nie miala
bowiem naturalnych wrogow i tylko dwa gatunki wezy przystosowaty sie do jej zjadania.
Skrzek i wszystkie stadia rozwojowe, tacznie z osobnikami dorostymi sg silnie trujace.
Spowodowalo to duza $miertelnos¢ wsréd warandw, wezy 1 innych australijskich, gadzich
drapieznikow. Wymarta ponad potowa krokodyli z niektorych rzek na Terytorium
Potnocnym, a badania na rzece Wiktorii dowiodty, ze za 77% $mierci krokodyli odpowiada

wtlasnie ropucha olbrzymia.
Na podstawie: https://www.ekologia.pl/wiadomosci/rosliny-i-zwierzeta/ropucha-aga-pogromca-krokodyli

Ocen, jaki wplyw na roznorodnos$¢ biologiczng australijskiego Queensland ma ropucha
olbrzymia i uzasadnij swoja ocen¢ uwzgledniajac poziom réznorodnosci biologicznej.
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Zadanie 25. (4 pkt)
Na schemacie przedstawiono roczng §wiatowg emisje CO, w latach 1970-2020.

Roczna $wiatowa emisja CO2 (w mid ton)

40 , v :
Swiatowy COovVID-19
upadek kryzys finansowy
Zwigzku
30 = ~----------- Radzieckiego ---- >
kryzys paryskie
paliwowy porozumienie
klimatyczne
protokét
kryzys klimatyczny
bankowy w USA z Kioto
lO T T 1 T S = 8 6
1970 1980 1990 2000 2010 2020

Na podstawie: CORINNE LE QUERE I IN./NATURE CLIMATE CHANGE

a) Okresl w jaki sposob pandemia COVID-19 wplynela na swiatowa emisje CO;
i wyjasnij przyczyne tego zjawiska.

b) Okresl skutek wzmozonego efektu cieplarnianego dla Ziemi. Wymien dwa, inne niz
CO,, gazy cieplarniane.

SKutek ..o Gazy cieplarniane...........................

c) Woyjasnij, dlaczego wycinanie lasow tropikalnych przyczynia si¢ do zwi¢kszenia
stezenia CO, w atmosferze.

d) Zaproponuj dzialanie zmniejszajace emisje CO; na Swiecie, biorac po uwage,
ze 81% energii wykorzystanej przez czlowieka pochodzi ze spalania paliw
kopalnych.
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Brudnopis
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